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ВИВЧЕННЯ ЯВИЩА ПОЛЯРИЗАЦІЇ В ПРОЦЕСІ ВИКОНАННЯ  
ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ 

 

У статті розглѐдаятьсѐ питаннѐ вивченнѐ теми «Полѐризаціѐ» у процесі 
виконаннѐ лабораторних робіт курсантами вищих військових навчальних закладів. 
Результати дослідженнѐ сучасного навчаннѐ фізики й питаннѐ раціонального 
використаннѐ навчального часу показали, що доцільно впровадити інновації в методику 
проведеннѐ тих занѐть, на ѐких курсанти здобуваять практичні вміннѐ та навички 
професійного спрѐмуваннѐ вже з перших років навчаннѐ у вищій школі. Використаннѐ в 
межах одного занѐттѐ експериментального і практичного компонентів при вивченні 
одніюї теми в процесі підготовки курсантів наочно вказую на інтеграція 
фундаментальної та професійної складових підготовки майбутніх військових фахівців. 
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Постановка проблеми. Вивченнѐ дисципліни «Загальна фізика» 
складаютьсѐ з лекцій, практичних занѐть та лабораторних. У процесі 
підготовки сучасних фахівців військового профіля найвагомішими ю занѐттѐ, 
на ѐких здобуваятьсѐ саме практичні знаннѐ, уміннѐ й навички, що 
спрѐмовуять курсантів на безпосередню баченнѐ їх подальшої професійної 
роботи. Професійно компетентним фахівцем галузі можна вважати такого 
курсанта, ѐкий післѐ вивченнѐ курсу може повноя міроя не лише застосову-
вати здобуті знаннѐ фундаментального циклу підготовки, а також опановува-
ти нову фізичну інформація, потрібну длѐ подальшої професійної діѐльності, 
вбачати її зв’ѐзок із майбутньоя працея згідно фаху. Оскільки курсанти 
радіотехнічних спеціальностей маять бути компетентними в питаннѐх 
передачі сигналів відповідно до вимог та розвитку сучасних технологій, то 
вивченнѐ ѐвища полѐризації хвиль длѐ їх подальшого навчаннѐ на 
спеціальних кафедрах і майбутньої професійної діѐльності ю досить вагомим. 

Аналіз актуальних досліджень. Педагогічні аспекти управліннѐ 
процесом вихованнѐ військовослужбовців досліджували М. І. Нещадим *7, 
49+, Б. А. Сусь *2, 68+, О. В. Бойко, Е. Ю. Литвиновський, М. В. Руденко, 
Д. В. Іщенко *6, 37+, В. С. Маслов. Питаннѐм підготовки кваліфікованих 
робітників галузей займалисѐ такі вчені-практики: В. Ю. Биков, В. І. Бурда, 
С. Ф. Артях, В. І. Гучюв, Р. С. Гуревич. Методичні засади контроля засвоюних 
знань, умінь і навичок розроблено на основі аналізу праць провідних 
педагогів: М. Н. Скаткіна, А. А. Плітіна, К. Д. Ушинського, Н. А. Менчинської, 
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Л. С. Виготського, П. Я. Гальперіна та ін. Розвитку та вдосконаленнѐ вищої 
освіти присвѐчено праці науковців А. В. Хуторського, М. І. Шута, 
А. В. Касперського, І. В. Гребенюва, В. М. Вергасова; теорії педагогічних 
інновацій: В. І. Звѐгинского, М. В. Кларина, С. Д. Полѐкова. Новітні тенденції 
розвитку теорії та методики навчаннѐ фізики описано у працѐх таких 
вітчизнѐних учених, ѐк: В. Д. Шарко, В. С. Коваль, В. М. Безручко, 
В. Ф. Савченко, О. І. Лѐшенко, П. С. Атаманчук, Є. В. Коршак, О. І. Бугайов, 
Д. Я. Костякевич, М. В. Головко, А. І. Шапіро та ін.   

Мета статті – обґрунтуваннѐ доцільності поюднаннѐ практичного й 
експериментального компонентів навчаннѐ дисципліни в межах 
проведеннѐ лабораторного занѐттѐ на тему «Полѐризаціѐ» при підготовці 
курсантів вищих військових навчальних закладів.  

Методи дослідження: 1) теоретичні: вивченнѐ, аналіз і 
узагальненнѐ педагогічної та спеціальної літератури; 2) емпіричні: бесіда, 
опитуваннѐ, педагогічне спостереженнѐ; 3) педагогічний експеримент; 
4) обробка даних. 

Виклад основного матеріалу. Практичні занѐттѐ дисципліни 
(грец. prakticos – діѐльний) ю такоя формоя навчального занѐттѐ, на ѐкому 
педагог (викладач) організую детальний розглѐд окремих теоретичних 
положень навчальної дисципліни й формую вміннѐ та навички їх 
практичного застосуваннѐ шлѐхом виконаннѐ відповідно поставлених 
завдань [3, 29]. У процесі проведеннѐ практичного занѐттѐ курсанти 
практично більше працяять самостійно, але під керівництвом викладача. 
Доцільно відмітити, що практичні й лабораторні занѐттѐ отримали 
поширеннѐ в університетській освіті у другій половині XIX століттѐ. Перелік 
тем і відповідна кількість годин практичних занѐть визначаютьсѐ робочоя 
навчальноя програмоя дисципліни «Загальна фізика». Викладач маю так 
організувати практичні занѐттѐ, щоб реалізувати дидактичний принцип 
зв’ѐзку теорії з практикоя. Це маю вагоме ѐк виховне, так і практичне 
значеннѐ, оскільки стаю можливим реалізаціѐ викладачем та оріюнтаціѐ 
курсантів на вирішеннѐ таких завдань: формуваннѐ практичних умінь і 
навичок, необхідних у майбутній професійній діѐльності; поглибленнѐ, 
закріпленнѐ й конкретизація знань, отриманих на лекціѐх і в процесі 
самостійної роботи; розвиток умінь спостерігати та поѐснявати ѐвища, що 
вивчаятьсѐ; прогнозувати й передбачати закономірності зміни фізичних 
величин, що потім перевірѐютьсѐ в процесі виконаннѐ експериментальної 
частини лабораторної роботи; розвитку самостійності особистості 
курсантів; розвитку і поглибленнѐ інтересу до вивченнѐ дисципліни тощо. 

За дидактичноя сутністя практичні занѐттѐ й виконувані в їх процесі 
завданнѐ ю близькими до лабораторних робіт дисципліни, а саме: до 
розрахункової частини лабораторних робіт. У деѐких випадках 
використовуютьсѐ термін «лабораторно-практичні роботи». «Загальна 
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фізика» в цьому випадку не стала винѐтком, адже поюднаннѐ практичної та 
експериментальної компонент навчаннѐ в межах одного занѐттѐ ѐк 
завершеної ланки роботи наочно демонструю інтеграція фундаментальних 
та професійних складових підготовки.  

Лабораторні роботи (від лат. labor – труднощі, робота; laboro – 
трудитисѐ, працявати, долати труднощі) ю одиним із видів самостійної 
навчальної роботи, що проводитьсѐ за завданнѐм викладача із 
застосуваннѐм навчальних приладів, інструментів, матеріалів, установок та 
інших технічних засобів. Зміст лабораторних робіт завжди тісно пов’ѐзаний 
із іншими видами навчального експерименту (демонстраційними 
дослідами, розв’ѐзаннѐм експериментальних задач, міркуваннѐми щодо 
прогнозуваннѐ майбутніх результатів роботи, можливостѐми модернізації 
установки тощо) та науковими спостереженнѐми [3, 87]. Відмітимо, що 
одніюя з вагомих переваг такого виду роботи, ѐк лабораторні занѐттѐ, у 
порівнѐнні з іншими видами аудиторної навчальної роботи, ю інтеграціѐ 
теоретичних знань і практичних умінь та навичок курсантів у процесі 
навчально-дослідницької діѐльності. Виконаннѐ лабораторних робіт із 
фізики вимагаю від курсантів розуміннѐ досліджуваного ѐвища й 
навчального матеріалу в цілому, творчої ініціативи, самостійності у 
прийнѐтті рішень, надаю можливість наочно перевірити теоретичні знаннѐ 
на практиці та стати «відкривачем», позитивно впливаю на розвиток 
пізнавальних інтересів та здібностей особистості курсанта. 

Поюднаннѐ теорії і практики, що відбуваютьсѐ у спеціально 
обладнаному апаратуроя й матеріалами приміщенні – лабораторії, зміст і 
зовнішній виглѐд ѐкої маю активізувати пізнавальну діѐльність курсантів, 
надаю конкретного характеру вивченому на лекціѐх матеріалу та сприѐю 
детальному й більш глибокому засвоюння навчальної інформації вже з 
перших років навчаннѐ. Правильно оформлене та ергономічно обладнане 
робоче місце курсанта в лабораторії сприѐю виховання культури навчаннѐ і 
праці. Корисно додати до кожної установки наочний методичний плакат, 
де чітко й лаконічно викласти зміст лабораторної роботи, її мету, ідея і 
завданнѐ, методи їх реалізації. До того все це можна деталізувати у 
відповідних документах: «Інструкції до виконаннѐ» або «Методичних 
рекомендаціѐх». У такому випадку лабораторно-практичні роботи будуть 
органічно доповнявати лекції. Відомо, що «краще один раз побачити, ніж 
сто разів почути», тому побачене на практичній частині до заданої теми 
лабораторної роботи й відчуте безпосередньо в експериментальній 
частині занѐттѐ в лабораторії фізики виклячно позитивно впливаю на ѐкість 
навчально-пізнавальної діѐльності курсантів та автоматично мотивую їх на 
саморозвиток щодо навчаннѐ на старших курсах [1, 7]. 

Різновидом лабораторних робіт у вищій школі ю лабораторний 
практикум – система спеціально розроблених, змістово й методично 
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об’юднаних лабораторно-практичних занѐть за великим розділом, темоя чи 
цілісним навчальним курсом. Під час практикуму курсантам пропонуютьсѐ до 
виконаннѐ низка робіт, що спрѐмовую курсанта на формуваннѐ й розвиток 
професійно значущих умінь і ѐкостей, що маю дослідницькі вміннѐ у 
відповідній практичній галузі. При проведенні лабораторно-практичних 
занѐть кількість курсантів не може перевищувати половини академічної 
групи. Психологічно важливо длѐ таких занѐть, щоб навчально-допоміжний 
персонал (інженери та лаборанти) мав фахову й педагогічну підготовку; знав і 
міг допомогти курсанту в потрібний момент виконаннѐ експериментальної 
частини роботи. Відповідно, перед виконаннѐм роботи викладач обов’ѐзково 
маю попередити кожну підгрупу академічної групи, ѐку лабораторну роботу 
(номер) вони маять виконувати; указати, ѐка з підгруп спочатку працяю в 
лабораторії (з допоміжним викладачем та інженером), а ѐка – в аудиторії (з 
ведучим викладачем). До занѐттѐ курсанти самостійно заповняять бланки-
звіти, що маять містити такі елементи: записані тему, мету, зарисовану схему 
установки з нанесеннѐм і вказаннѐм її елементів, записані робочі формули та 
завданнѐ у відведених длѐ цього місцѐх. Устаткуваннѐ (обладнаннѐ) курсанти 
записуять безпосередньо в лабораторії відповідно до робочого місцѐ. 

Опишемо процес поюднаннѐ практичного й експериментального 
компонентів роботи в межах лабораторного занѐттѐ при вивченні теми 
«Полѐризаціѐ»; вивчаютьсѐ у другому семестрі. Длѐ вивченнѐ даного ѐвища 
курсантам пропонуятьсѐ три лабораторні роботи:  

- лабораторна робота № 26, тема ѐкої  «Експериментальна  
перевірка  закону  Маляса», мета роботи: дослідити ѐвище полѐризації в 
процесі експериментальної перевірки закону Маляса; 

- лабораторна робота № 27, тема ѐкої «Дослідженнѐ  полѐризації  
світла при відбиванні від поверхні діелектрика», мета роботи: 
експериментально дослідити ступінь полѐризації світла, відбитого на межі 
поділу двох діелектриків, та перевірити закон Брястера; 

- лабораторна робота № 28, тема ѐкої «Дослідженнѐ ѐвища  
обертаннѐ площини полѐризації  світла», мета роботи: дослідити ѐвище 
природного обертаннѐ полѐризації світла оптично активними речовинами. 

Перед виконаннѐм указаних робіт курсанти маять повторити такі 
теоретичні питаннѐ: 

- до лабораторної роботи № 26: 
1. Явище полѐризації електромагнітних хвиль. Природне та 

полѐризоване світло. 
2. Методи отриманнѐ полѐризованого світла. Фізична природа дії 

полѐризаційних приладів. Закон Маляса. 
- до лабораторної роботи № 27: 
1. Понѐттѐ полѐризації світла та її види. 
2. Закон Маляса. Закон Брястера. 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2017, № 2 (66) 

7 

- до лабораторної роботи № 28: 
1. Подвійне променезаломленнѐ. Природне обертаннѐ площини 

полѐризації.  
2. Магнітне обертаннѐ площини полѐризації. Ефект Фарадеѐ. 
Длѐ виконаннѐ курсантам пропонуятьсѐ такі завданнѐ: 
- до лабораторної роботи № 26: 
1. Дослідити залежність інтенсивності полѐризованого світла від кута 

між площинами полѐризації полѐризатора й аналізатора (перевірка закону 
Маляса). 

2. Дослідити проходженнѐ світла крізь три полѐризатори. 
- до лабораторної роботи № 27: 
1. Дослідити інтенсивність світла різної полѐризації, відбитого від 

поверхні  діелектрика, залежно від кута падіннѐ. 
2. Визначити кут Брястера й показник заломленнѐ  діелектрика. 
- до лабораторної роботи № 28: 
1. Дослідити залежність кута повороту площини полѐризації світла 

від концентрації водного розчину цукру. 
2. Визначити питому сталу обертаннѐ цукрового розчину. 
3. Визначити невідому концентрація водного розчину цукру. 
4. Визначити питому сталу обертаннѐ  скипидару. 
Відповідно до завдань та обладнаннѐ кожної з лабораторних робіт, у 

вивченні даної теми ю вагомим те, що  лабораторні роботи різнѐтьсѐ 
складністя виконаннѐ; тому курсантам із найслабшим рівнем підготовки 
пропонуютьсѐ до виконаннѐ лабораторна робота № 26; а роботи № 27 і 
№ 28 виконуятьсѐ курсантами з вищим рівнем знань дисципліни, оскільки 
навіть саме устаткуваннѐ (обладнаннѐ) вимагаю від курсанта зібраності й 
відповідальності при знѐтті показів і виведенні установки в початковий 
стан (особливо робота з гоніометром – лабораторна робота № 27 та 
точність роботи з полѐриметром і кяветами відповідних концентрацій – 
лабораторна робота № 28).   

До кожної з робіт подаютьсѐ окремий теоретичний вступ та відповідний 
порѐдок виконаннѐ. Порѐдок виконаннѐ кожної з робіт окремо викладаютьсѐ 
на всіх робочих місцѐх. Післѐ виконаннѐ експериментальної частини роботи 
викладач видаю курсантам перелік контрольних питань, на ѐкі вони маять 
знати відповіді в разі усного захисту. 

Обговореннѐ результатів здійсняютьсѐ або в лабораторії, або в 
аудиторії (під час проведеннѐ практичної частини занѐттѐ). Це дозволѐю 
узагальнити результати, колективно визначити складності (труднощі) 
вивченнѐ питаннѐ, виѐвити типові помилки курсантів, здійснити їх корекція. 

Екперементальна частина лабораторного занѐттѐ триваю, ѐк правило, 
одну півпару; тоді на іншій півпарі курсанти з лабораторії переходѐть в 
аудиторія длѐ виконаннѐ практичних завдань із ведучим викладачем групи. 
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А та підгрупа, що працявала в аудиторії з ведучим викладачем, переходить у 
лабораторія і працяю відповідно до того, ѐк описано вище. Наш досвід 
свідчить про можливість і необхідність диференційованого підходу до 
курсантів у процесі виконаннѐ лабораторно-практичних робіт. Адже в даному 
випадку, що описано в статті, можна сильнішим у знаннѐх дисципліни 
курсантам пропонувати до виконаннѐ лабораторні роботи № 27 і № 28; тоді 
слабшим пропонуютьсѐ лабораторна робота № 26. Викладач та інженер 
можуть працявати з курсантами білѐ відповідних установок упродовж усіюї 
півпари. Але важливим залишаютьсѐ факт, що при цьому занѐттѐ повинні 
організовуватисѐ таким чином, щоб кожен курсант (і сильніший, і слабший) 
відчував підвищеннѐ рівнѐ своюї підготовки. На прикладі цих лабораторних 
робіт показано, що можна поюднати практичну частину роботи й 
експериментальну, зберігаячи цілісність системи теоретичної і практичної 
підготовки та їх взаюмозв’ѐзок. Тоді кожне лабораторне занѐттѐ – це 
тематично завершена ланка навчального процесу. 

На практичній частині занѐттѐ курсанти розв’ѐзуять задачі; на їх   
виконаннѐ відводитьсѐ теж одна півпара. Приклади задач наведено нижче: 

Задача 1. Знайти питому сталу обертаннѐ площини полѐризації у 
скипидарі, ѐкщо трубка довжиноя 20 см повертаю площину полѐризації 

світла на 29. (Густина скипидару 0,8510 3 кг/м 3 ). 
Задача 2. У скільки разів зменшитьсѐ інтенсивність природного світла 

післѐ проходженнѐ двох полѐризаторів, ѐкщо кут між їхніми головними 

площинами полѐризації дорівняю /3? 
Задача 3. У скільки разів зменшитьсѐ інтенсивність природного світла 

при проходженні крізь два ніколѐ, площини пропусканнѐ ѐких утворяять 
кут 30°, ѐкщо в кожному з ніколей втрачаютьсѐ 10 % інтенсивності світла, 
що падаю на нього?  

Задача 4. На ѐкій кутовій висоті над горизонтом повинно знаходитисѐ 
Сонце, щоб відбитий від поверхні води (n = 1,33) промінь був максимально 
полѐризований ? 

Задача 5. Граничний кут повного внутрішнього відбиттѐ на межі 
розділу речовина-повітрѐ дорівняю 45°. Знайти длѐ ціюї речовини кут 
Брястера, а також швидкість світла в ній. 

Післѐ закінченнѐ занѐттѐ курсанти отримуять домашню завданнѐ: 
оформити бланки-звіти лабораторної роботи (виконати розрахунки, 
заповнити таблиці, побудувати графіки чи зобразити на малянку результат 
дослідженнѐ, зробити висновки з проведеної роботи й отриманих 
результатів) та підготуватисѐ до виконаннѐ наступної лабораторної роботи 
(номер указую ведучий викладач, за ѐким закріплена академічна група). 
Отже, у межах одного занѐттѐ – лабораторного – тему, ѐка вивчаютьсѐ, 
можна розглѐнути і з експериментального, і з практичного боків. 
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Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. З оглѐду на 
вище зазначене можна зробити такі висновки: 

- було досліджено процес вивченнѐ дисципліни «Загальна фізика» у 
вищих військових навчальних закладах і опрацьовано науково-педагогічну 
літературу й джерела з досліджуваного питаннѐ в аспекті проведеннѐ 
лабораторних робіт та практичних занѐть при вивченні теми «Полѐризаціѐ»; 

- було визначено напрѐм роботи із вдосконаленнѐ методики 
проведеннѐ лабораторних та практичних занѐть при вивченні теми «Полѐри-
заціѐ» шлѐхом поюднаннѐ практичного й експериментального компонентів 
роботи в межах одного занѐттѐ з метоя наочного поюднаннѐ фундамент-
тальної та професійної складових підготовки курсантів вищих військових 
навчальних закладів та раціонального використаннѐ робочого часу;  

- розроблено методику проведеннѐ лабораторного занѐттѐ 
дисципліни «Загальна фізика» з теми «Полѐризаціѐ» з урахуваннѐм 
практичного й експериментального компонентів занѐттѐ; 

- метоя подальших досліджень ю розробка та вдосконаленнѐ 
практичної частини занѐттѐ, тобто підбір і розв’ѐзаннѐ таких практичних 
задач, ѐкі враховуватимуть диференціальний підхід у вивченнѐ теми 
«Полѐризаціѐ». 
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РЕЗЮМЕ 
Аврамук Елена. Изучение ѐвлениѐ полѐризации в процессе выполнениѐ 

лабораторных работ.  
В статье описыватсѐ вопрос изучениѐ темы «Полѐризациѐ» в процессе 

выполнениѐ лабораторных работ курсантами высших военных учебных заведений. 
Результаты исследованиѐ современных процессов в обучении физике и вопросов 
рационального использованиѐ ученого времени показали, что целесообразно 
использовать инновации в методике проведениѐ тех занѐтий, на которых курсанты 
приобретаят практические знаниѐ и навыки профессионального направлениѐ уже с 
первых лет обучениѐ в высшей школе. Использование на одном занѐтии 
экспериментальной и практической компонент при изучении одной темы или 
раздела в процессе подготовки курсантов наглѐдно показывает процесс 
интеграция фундаментальной и профессональной составлѐящих подготовки 
будущих военных специалистов. 

Ключевые слова: физика, лабораторные работы, полѐризациѐ, практические 
занѐтиѐ, обучение курсантов. 

SUMMARY 
Avramchuk Olena. The study of polarization phenomena in the process of 

implementation of laboratory works. 
The article discusses the study of the topic “Polarization” in the process of 

implementation of laboratory works of the students of higher military education institutions. 
The results of the study of modern physics teaching and the issues of rational use of teaching 
time has shown that it is expedient to introduce innovations in the methodology of 
conducting those activities in which the students acquire practical skills in professional 
direction from the first years of study in higher school. The use of one of the classes of 
experimental and practical components in the study of one topic in the process of training of 
students clearly indicates integration of fundamental and professional components of 
training of the future military specialists. 

The process of the combination of the practical and experimental component of the 
work in the framework of laboratory classes on the topic “Polarization” is described; it is 
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studied in the second semester. To explore this phenomenon cadets are offered three 
laboratory works:  

- laboratory work № 26, under the theme “Experimental verification of law of Malus”, 
the goal of the study was to explore the phenomenon of polarization in the process of 
experimental verification of law of Malus; 

- laboratory work № 27, under the theme “Study of polarization of light upon 
reflection from a dielectric surface”, the aim of this work is to investigate experimentally the 
degree of polarization of light reflected at the interface of two dielectrics, and to verify the 
Brewster’s law; 

- laboratory work № 28, the theme of which is “the study of the phenomenon of 
rotation of plane of polarization of light”, the aim of the study was to investigate the natural 
phenomenon of rotation of polarized light in optically active substances. 

Before they perform the work, the students should repeat the following theoretical 
questions: 

- for the laboratory work № 26: 1. The phenomenon of polarization of 
electromagnetic waves. Natural and polarized light. 2. Methods of obtaining polarized light. 
The physical nature of the action of the polarization devices. Law of Malus. 

- laboratory work  № 27: 1. The concept of light polarization and its types. 2. Law Of 
Malus. The Law Of Brewster. 

- laboratory work №28: 1. Podine premeasurement. The natural rotation of the plane 
of polarization.  2. Magnetic rotation of the plane of polarization. 3. The Faraday Effect. 

According to the tasks and equipment of each laboratory work the study of the topic 
is weighty fact that laboratory works vary by complexity of implementation; therefore, 
students with low levels of training are offered the laboratory work № 26; and work № 27 
and № 28 are proposed for the students with a high level of knowledge of the discipline, 
because even the equipment itself requires discipline and responsibility of the students in the 
deposition and withdrawal of the installation to its original state (especially working with 
goniometer – laboratory work № 27 and accuracy with the polarimeter cuvettes and the 
appropriate concentrations, laboratory work №28).  

Each of the works serves a separate theoretical introduction and an appropriate order 
of execution. The order of execution of each job was individually taught in all workplaces. 
After performing the experimental part of the work the teacher gives the students a checklist 
of questions for which they should know answers during the oral defense. 

Key words: physics, laboratory work, polarization, practical component. 
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